

## ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

к проекту федерального закона «О расширении возможностей урегулирования споров, связанных с защитой интеллектуальных прав»

Проект федерального закона (далее – законопроект) разработан с целью повышения доступности инфраструктуры разрешения споров, связанных с защитой интеллектуальных прав, в том числе расширение возможностей использования современной цифровой инфраструктуры для защиты интересов хозяйствующих субъектов.

В Российской Федерации достигнут достаточный уровень развития и доступности цифровой инфраструктуры традиционного правосудия: разработана информационная система «Мой арбитр», Государственная автоматизированная система Российской Федерации «Правосудие».

Вместе с тем, нормы гражданского законодательства Российской Федерации создают определенные барьеры для защиты интеллектуальных прав, предписывая защищать патентные права в административном порядке, лишая субъектов хозяйственной деятельности возможности самостоятельно выбирать эффективные способы защиты, что приводит к необоснованному ущемлению прав хозяйствующих субъектов

Так пунктом 2 статьи 1406 Гражданского кодекса Российской Федерации предусмотрено, что в случаях, указанных в статьях 1387, 1390, 1391, 1398, 1401 и 1404, защита патентных прав осуществляется в административном порядке в соответствии с пунктами 2 и 3 статьи 1248.

Как следует из разъяснения, данного Пленумами Верховного Суда Российской Федерации и Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации в постановлении от 26 марта 2009 г. N 5/29 «О некоторых вопросах, возникших в связи с введением в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации» при обращении в суд с требованием, подлежащим рассмотрению в административном (внесудебном) порядке, соответствующее заявление подлежит возвращению.

В свою очередь, пункты 2 и 3 статьи 1248 Гражданского кодекса Российской Федерации лишь рамочно регламентируют процедуру рассмотрения дел о защите интеллектуальных прав в административном порядке, определяя какие именно споры по защите интеллектуальных прав подлежат рассмотрению в административном порядке, определяют органы, уполномоченные рассматривать

такие дела, а также уполномочивают указанные органы самостоятельно установить правила рассмотрения таких дел, указав при этом, что решения таких органов вступают в силу в день их принятия.

Таким образом, процедура рассмотрения дела о защите интеллектуальных прав в административном порядке регламентируется не нормами федерального законодательства, а подзаконным нормативным актом - Правилами подачи возражений и заявлений и их рассмотрения в Палате по патентным спорам, утвержденными приказом Роспатента от 22.04.2003 N 56.

При этом, указанный нормативный акт, не регламентирует ряд ключевых вопросов, влияющих на законность принятия решения, в том числе, не содержит положений о порядке рассмотрения дела в случае заявления о фальсификации доказательств кем-либо из сторон и т.д.

Важно также отметить, что в административной процедуре изначально заложен конфликт интересов – рассмотрение споров осуществляется органом государственной власти, вынесшим решение, которое и привело к конфликту.

Предлагаемый законопроект предоставляет заявителю возможность самостоятельно выбрать эффективный способ защиты интеллектуальных прав. В то же время законопроект не изменяет правоотношений, связанных с защитой интеллектуальных прав на секретные изобретения и селекционные достижения в случаях, предусмотренных статьями 1401, 1404, 1441 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Законопроект, не ухудшая сложившиеся условия защиты правообладателей позволяет лицу, считающему свои права нарушенными, выбрать не только административные, но и судебные способы защиты прав.

Законопроект не затрагивает процедуры урегулирования споров в сфере обороны и безопасности. Принятие законопроекта не потребует дополнительного финансирования из федерального бюджета. Законопроект соответствует положениям Договора о Евразийском экономическом союз, а также положениям иных международных договоров Российской Федерации.